

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы Джабборовой Зарыны Мустафокулловны на тему: «Формирование и развитие регионального мясопродуктового кластера (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку формирование и развитие регионального мясопродуктового кластера, выступая в качестве стратегического направления обеспечения конкурентоспособности отечественных производителей на внутреннем и внешнем рынках, обусловливает комплексного анализа теоретико-методологических положений основных школ региональной экономики с акцентом на изучение концептуальных основ кластеризации отраслей экономики, систематизации основных принципов, факторов и условий формирования аграрных кластеров, анализа и оценки сложившейся ситуации в животноводческой отрасли региона, а также разработки комплекса мер по созданию соответствующих предпосылок для создания кластерных структур на базе эффективного управления процессов эволюционного возникновения инициатив со стороны потенциальных участников кластера. Последнее позволяет заявить о необходимости системного изучения и дальнейшей углублении интеграционных и кооперационных связей субъектов рынка мяса, в том числе, в Хатлонской области Республики Таджикистан.

Следует отметить, что в работах отечественных ученых проблемы формирования кластерных структур рассмотрены преимущественно с позиции отраслевого значения кластеров с учетом повышения конкурентоспособности

хозяйствующих субъектов. Малоизученными остались роль экономических кластеров в превращение отдельных территории в полюса и точки регионального роста, усилении кооперационных связей между предприятиями сельского хозяйства и промышленности, снижение степени зависимости от импортируемых товаров и продукции. Эти пробелы устранены в работе Джабборовой Заррины Мустафокулловны.

В работе четко обоснованы перспективные направления формирования регионального мясопродуктового кластера в Хатлонской области, включающие: оптимизацию схем размещения и углублению специализации фермерских хозяйств в целях обеспечения приоритетности развития отраслей мясного скотоводства; формированию благоприятной среды для развития различных форм предпринимательской деятельности в мясном скотоводстве; совершенствованию логистики в региональных цепочках поставок мясной продукции.

Определенный научный интерес, на наш взгляд, представляет концептуальный подход к формированию регионального агропродовольственного кластера.

Практическую значимость имеет обоснованные автором пути оптимизации процессов цепочки добавленной стоимости на рынке говядины.

Результаты исследования Джабборовой З.М. имеют практическое значение в условиях Хатлонской области Республики Таджикистан. Разработанные в диссертационной работе предложения носят комплексный характер и могут быть использованы при формировании мясопродуктовых кластеров с учетом активизации инвестиционных и инновационных процессов в сельском хозяйстве и АПК в регионах страны. Отдельные рекомендации предложены заинтересованным министерствам и ведомствам для использования в краткосрочных и среднесрочных программах социально-экономического развития регионов страны.

Материалы диссертации могут быть также использованы при чтении спецкурсов на экономических факультетах и специальностях высших учебных заведениях по предметам «Региональная экономика», «Экономика и управле-

ние АПК», «Экономика животноводства» и др. Реализация методических положений и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивают соответствующий экономический и социальный эффекты.

Содержание автореферата свидетельствует, что автор достаточно глубоко изучил поставленную в диссертации проблему, на основании чего сделаны обоснованные выводы и даны ценные практические предложения.

Научные результаты исследования прошли апробацию на международных конференциях и опубликованы в научных журналах, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

В работе имеются определенные дискуссионные аспекты. В частности, на наш взгляд, не достаточно исследованными остались проблемы формирования интегрированных структур в сельском хозяйстве региона, как важная основа развития кластерных образований.

Несмотря на указанное замечание, диссертационное исследование Джабборовой Заррины Мустафокулловны, судя по содержанию автореферата, имеет элементы научной новизны и имеет определённую теоретическую и практическую значимость, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Доктор экономических наук,
профессор, декан факультета
экономики и управления
в АПК ФГБОУ ВО СПбГАУ

Винничек
Любовь
Борисовна

Подпись Л.Б. Винничек удостоверяю:

Проректор по научной, инновационной
и международной работе, канд. вет. наук

Колесников
Роман Олегович

Контактные данные:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет»(ФГБОУ ВО СПбГАУ).
Адрес: 196601, Россия, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, дом 2. Сайт: <https://spbgau.ru>
Рабочий e-mail, рабочий телефон: agro@spbgau.ru, (812) 470-04-22
Эл. почта: l_vinnichek@mail.ru